

一个甲子镌刻出的精美名片

北安



成都润都大厦在建工程

于晓颖 承隆兴



北京市设备安装工程集团成立仪式
科技领先 诚信服务 创新求实 立足一流

2010年1月12日，北安集团成立仪式在人民大会堂河南厅举办

60年里程碑

- 人民大会堂
- 北京焦化厂
- 亚运村场馆
- 北京西站
- 国际金融中心
- 国家会议中心
- 顺义水上公园
- 扎伊尔人民宫
- 坦桑尼亚体育场
-

1954年1月，北京市设备安装工程公司（简称“北安”）成立，时值中华人民共和国成立不久，国家百废待兴。北安人以勤劳和智慧为国家特别是首都建设与经济繁荣贡献了自己的力量。

2014年1月4日，北安将迎来60华诞。60年来，一代又一代北安人，肩负历史使命、传承光荣传统，以勇于创新、不断拼搏的顽强精神，将“北安”镌刻于一张张精美的建筑名片中，为首都乃至共和国的建设事业做出了卓越贡献。

从人民大会堂到奥运场馆：在奉献中书写辉煌

北安60年的历史，是一部艰苦创业、甘于奉献的历史。

60年来，北安从用马车拉材料、用绞磨运设备，靠肩背人扛组织人民大会堂大会战、建成中国革命历史博物馆等十大建筑，到用机械化设备参建焦化厂、化工二厂、参与京房管线大会战等，再到配备现代化机械参加毛主席纪念堂工程大会战，开展亚运会工程、首都机场航站楼、东方广场和奥运会场馆工程的建设竞赛等；从不讲资质证书，全凭经验和技能进行规模建设的施工企业，发展到拥有机电安装、市政公用、化工石油和房屋建筑4项施工总承包资质及拥有建筑智能化、消防、环保、钢结构、电梯安装维修改造、大型游乐设施和压力管道施工等专业承包资质、资格证书的大型企业集团；从当初只是拥有通风、电梯、变电3个工程队的北京市专业安装公司发展到现在拥有专业分公司、区域分公司、合资公司、专业控股公司、金融投资公司的北京市设备安装工程集团有限公司……这每一步的背后无不

凝聚着北安人甘于奉献的精神信念和艰苦卓绝的奋斗力量。

在国家紧急关头，在人民生命财产遭受严重威胁的关键时刻，北安更以强烈的社会责任感，选派优秀团队建设北京非典防控医院，参与了汶川大地震过渡安置房的援建、什邡市人民医院的重建和捐资援建了北京小学，参与了青海高原玉树震后藏区隆宝镇的重建，获北京市“抗震救灾重建家园工人先锋号”等荣誉称号。多年来，北安坚持开展“城乡统筹，文明先行”活动，与北京市薛庄村等地区结为文明共建对子，开展了一系列扶贫帮困工作，极大地改善了这些地区的文明风貌。

作为一家建筑企业，对社会最大的责任和奉献其实很简单，就是要建成一项项质量工程、安全工程、放心工程。60年来，北安一直以实际行动践行于此。人民大会堂、北京焦化厂、亚运村场馆、北京西站、

国际金融中心、国家会议中心、顺义水上公园、扎伊尔人民宫、坦桑尼亚体育场等重点工程是北安的业绩名片，也是北安履行社会责任、回报社会的最佳证明。或许下面这一组数据更能说明北安的实力及其“精心安装、优质服务”的企业宗旨：先后荣获“鲁班奖”47项、詹天佑大奖5项、国家及北京市优质工程“长城杯”100余项；在20世纪50.80.90年代和当代4次北京“十大建筑”评选中，北安参建26项；在新中国成立60周年“百项经典暨精品工程”评选中，北安荣膺11项。

同时，凭借着优秀的管理和经营理念与实践，北安自1997年起，连续16年获得“首都文明单位标兵”称号，先后荣获北京市百强企业、全国用户满意安装企业、全国建设系统企业文化建设先进单位、全国先进建筑施工企业、全国安康杯竞赛优胜企业和全国“五一”劳动奖状等殊荣。



地铁8号线林萃站机电安装工程



北京现代汽车制造厂

从首部自动门到央视新址：在创新中稳步前行

北安60年的历史，是一部科技创新、人才辈出的历史。

自创立以来，北安即确定了“科技兴企”、“人才强企”的发展战略。这两项发展战略是北安60年稳步前行的重要保证。

60年来，北安累计获得省部级以上科技成果奖项22项、中国安装协会成果奖项17项。北安研制的首体滑冰场冰冻结设施安装工艺工法，在北京饭店安装的国内第一部自动门，北京西客站大型预应力钢结构高架桥成套施工技术，无不代表着当时国内同行业的先进水平。进入新世纪，北安独立开发的WX-2000电梯监测管理系统开启了国内电梯安装检测技术的新篇章；对首都机场的高大

空间机电施工技术有了新的突破；在中央电视台新台址服务楼能源中心施工中，研发了一整套大型管道的安装工法，弥补了暖通管道安装领域的空白。

2010年，北京市设备安装工程集团有限公司成立，企业改制以后，北安强化以科技创新提升核心竞争力的战略，成立了专业技术委员会，4年中获得国家专利11项、市级工法1项，使得集团在环保领域中的锅炉脱硝改造、工业领域中的大型设备安装以及大型钢结构施工等方面以专利权的形式保证对相关知识和技术的占有，推动了企业的产业升级。

60年来，北安致力于技术创新的同

时不断完善企业技术标准体系，推动整个行业发展。近几年先后参编了《通风与空调工程施工规范》、《建筑电气工程施工质量验收规范》、《通风与空调工程施工质量验收规范》、《机电工程新技术应用实例》、2005年版、2010年版建筑业10项新技术中的子项——金属矩形风管薄钢板法兰连接技术、管线综合平衡技术等14项国家标准、行业标准、企业标准等技术书籍，提高了企业的社会知名度。

科技创新是企业激烈的竞争中赢得市场的重要手段，而人才更是企业发展之根本。长期以来，北安始终贯彻实施“人才强企”战略，通过培训和人才引

进涌现出了一大批优秀的高管人才、技术能手和劳动模范。目前，北安职工总数1300余人，其中专业技术和管理人员1053人，占全员的81%，中级职称211人，高级职称56人，注册建造师141人。有享受国务院特殊津贴的国家级专家1人，有北京市突出贡献高技能人才1人、享受市政府特殊津贴，入选住建部、科技部、北京市专家咨询委员会等各行业、各领域专家23人。正是在这些高素质专业性人才的言传身教和正确的引领指导之下，北安员工的整体素质及职业化程度不断得到提升，为北安的持续发展与稳步前行奠定了坚实基础。

从老国企到多种所有制：在改革中快速发展

北安60年的历史，是一部改革求变、快速发展的历史。

自2010年，北安迎来了企业改制，引进了多种所有制成分，体制发生了重大变化，形成了新的法人治理结构，为建设现代企业制度奠定了基础。新的董事会确定了“建设国内一流的大型机电安装企业集团”的愿景，编制了企业中长期发展规划，旨在实现企业机制的根本转变，企业经营质的转变和产业结构的重大调整，为企业发展描绘了新的蓝图。

4年来，北安致力于产业结构、产权结构、市场结构和组织结构的改革调整，坚持主业做大，辅业做强；一业为主，主辅互补的产业发展格局。逐步形成机电安装、房地产、非银行金融业务、节能环保多板块业务格局；不断推进集团由单一建安施工企业为主，向设计、施工总承包服务型企业转变；由数量增长型向质量效益型转

变；由单一经营型向一业为主、多元化经营转变；由生产经营型向生产经营、资产经营、资本运营三位一体转变的“四个转变”，从而更好地适应市场经济的要求。

4年来，北安综合实力和品牌影响力进一步增强。北安各项重要经济指标每年以15%的增长速度递增。4年间，集团参建工程荣获鲁班奖2项、国家优质工程银奖4项、中国安装之星5项，北京市优质工程长城杯6项，北京市安装工程优质奖7项。2013年，更是荣获“全国住房和城乡建设系统优秀政研会”等称号。

回首60年，弹指一挥间。未来的北安，将继续深化改革成果，在党的十八大“全面深化改革”的精神引领下，坚守使命，再续辉煌，交一份职工满意、股东满意的新的答卷。



京津沪渝四市安装公司法定代表人祝贺签约成功
(右二为北京市设备安装工程集团有限公司董事长桑振宇)



北安集团参加北京建工集团《企业之歌》比赛荣膺六连冠



北安集团参与援建房山救灾安置房工程